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初三物理 第19章 生活用电 练习题4 解析
四、简答与作图题（每题7分，共28分）
24．（7分）如图所示，在一个雷雨交加的日子里，某村民到大树底下躲雨，不幸被雷电击中造成重伤．

（1）为了避免类似事故的发生，人们在高大建筑物上安装了　避雷针　．

（2）如果你遇到雷雨天气这种情况，你的做法是　不在大树底下避雨，不在高大建筑物下避雨等　．
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	考点：
	触电危害及常见的触电类型与预防．2448894

	专题：
	电与热、生活用电．

	分析：
	要正确认识雷电这种自然现象，知道避雷针的作用，还要掌握一定的防雷电技巧：如雷雨时，特别要小心的是，一定不能到高耸的物体（如旗杆、大树、烟囱、电杆等）下站立，这些地方最容易遭遇雷电袭击．

	解答：
	解：（1）在高大建筑物上安装了避雷针，是避免雷击的好方法；

（2）如果在户外遇到雷雨天气，为了避免遭雷击，应注意不在大树下避雨，不在高大建筑物下避雨，不在湖里游泳等．

故答案为：（1）避雷针；（2）不在大树底下避雨，不在高大建筑物下避雨等．

	点评：
	本题考查生活中遇到雷雨的处理方法，我们应掌握一定的生活技巧，避免意外事件发生．


　

25．（7分）（2004•无锡）有关资料表明：人体出汗或潮湿时的电阻为200﹣800Ω；人体中电流超过30mA时将会造成生命危险．若某人身体潮湿时的电阻为500Ω，则当他接触电压为220V的照明电路时，通过他的电流为　440　mA．请你根据计算结果为图配上解说词：　请不要用湿手按开关（其他合理也可）　．
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	考点：
	欧姆定律的应用；安全用电原则．2448894

	专题：
	应用题；简答题．

	分析：
	已知电压和电阻，可用欧姆定律计算电流，然后比较电流的大小，判断是否安全．

	解答：
	解；人身体潮湿时的电阻R=500Ω，照明电路的电压U=220V，
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=0.44A=440mA．

∵440mA＞30mA

∴会造成生命危险，请不要用湿手按开关．

故答案为：440；请不要用湿手按开关（其他合理也可）．

	点评：
	本题是运用欧姆定律进行关于电流的简单计算．


　

26．（7分）（2011•攀枝花）如图甲所示，是小明常用的一个插线板．他在使用中发现：插线板上的指示灯在开关闭合时会发光，插孔正常通电；如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电．根据上述现象，在图乙中画出插线板中开关、指示灯和插孔的连接方式，并与电源线接通．
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	考点：
	家庭电路的连接；串、并联电路的设计．2448894

	专题：
	作图题；压轴题．

	分析：
	干路开关控制所有的用电器．并联电路各用电器之间互不影响，串联电路的用电器互相影响．

	解答：
	解：（1）插线板上的指示灯在开关闭合时会发光，插孔正常通电，说明开关同时控制灯泡和插座，灯泡和插座之间可能是串联，也可能是并联，如果两者并联，开关应该在干路上；如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电．说明灯泡和插座之间是并联的．

（2）开关接在灯泡、插座和火线之间控制火线使用更安全．

故答案为：
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	点评：
	（1）根据用电器之间是否相互影响是判断用电器串联和并联的方法之一．

（2）家庭电路中，开关控制用电器，开关一定接在用电器和火线之间，既能控制用电器，又能保证使用安全．


　

27．（7分）（2007•贵港）小莉想在卧室安装一盏电灯，请在图中帮她把电灯和开关接入电路．
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	考点：
	家庭电路的连接．2448894

	专题：
	作图题．

	分析：
	火线首先过开关再进入灯尾顶端的金属点，零线直接进入灯泡的螺旋套．这样既能用开关控制灯泡，又能保证更换灯泡时，断开开关，切断火线，安全性更高一些．

	解答：
	解：开关已经和灯泡的顶端相连了，火线直接接到开关上．零线直接接到灯泡的螺旋套上．

故答案为：
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	点评：
	掌握家庭电路中，灯泡、开关的正确接法．火线首先接入开关，再接灯泡的金属点，零线直接接灯泡的螺旋套．


　

五、计算题（28题13分，共13分）
28．（13分）小军同学在学习了电路和安全用电的有关知识后，回家对家里的用电器及用电情况进行了全面调查，调查记录如下表．

	用电器
	照明灯
	电冰箱
	电视机
	电饭煲
	洗衣机
	电脑

	额定功

率/W
	40
	160
	100
	800
	200
	120

	数量
	15
	1
	1
	1
	1
	1


另外闸刀开关上保险丝的熔断电流为20A，电能表上标有“220V  10（20）A”．

（1）星期天中午，小军用电饭煲煮饭，同时观看电视新闻，为了节约能源，只开了厨房里的一盏灯，恰好电冰箱正在工作．求这时小军家的电路中的总电流是多大．

（2）小军的父母想在现有的电路上再安装一台1500W的空调，请通过计算说明是否可行．

	考点：
	电功率的计算．2448894

	专题：
	应用题；电能和电功率．

	分析：
	（1）根据电路的总功率等于各用电器的电功率之和求出电路中的总功率，再根据P=UI求出电路中的总电流；

（2）根据电能表上的“220V  10（20）A”可知，电路允许通过的最大电流为10A，短时间内可以允许通过20A，根据P=UI求出电能表允许家用电器的最大总功率，然后将其与电路中所有用电器的功率之和进行比较得出答案．

	解答：
	解：（1）这时小军家使用的用电器的总功率为：

P总=800W+100W+40W+160W=1100W，

由P=UI可得，此时电路中的总电流为：
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=5A；

（2）电能表允许家中连接的用电器的最大功率为：

Pmax=UImax=220V×10A=2200W，

小军家已有用电器的总功率为：

P总′=40W×15+160W+100W+800W+200W+120W=1980W，

若电路中再安装一台空调后，所有用电器的总功率为：

P总″=1980W+1500W=3480W，

∵P总″＞Pmax，

∴现有的电路上不能再安装一台1500W的空调．

答：（1）这时小军家的电路中的总电流是4A；

（2）现有的电路上不能再安装一台1500W的空调．

	点评：
	本题考查了电功率公式的灵活应用，关键是铭牌电能表参数的含义，与生活息息相关，体现了物理知识源于生活、服务与生活的理念．
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